



2012年，湖北經濟總量跨過2萬億元大關，人均生產總值超過6,000美元，具備創新驅動、提升質量、轉型發展的物質基礎，迎來由中等收入向高收入水平邁進的新起點。新年伊始，湖北為2013年的發展定調：穩中求進、競進提質。湖北省委書記李鴻忠指出，2013年湖北要追求兩種剛性GDP：綠色GDP和民生GDP。

■香港文匯報記者 肖晶、侯焱、俞鯤



■李鴻忠指出，湖北要追求綠色GDP和民生GDP。 資料圖片

湖北省委書記

李鴻忠

# 穩中求進 競進提質

綠色發展關注民生 擴內需作戰略基點

人口：6,217.8萬 面積：18.59萬平方公里

經濟數據：去年GDP2.2萬億元，增長11.3%；全社會固定資產投資16,504億元，增長27.6%；社會消費品零售總額9,197億元，增長16%；規模以上工業增加值9,552億元，增長14.6%；地方公共財政預算收入1,823億元，增長19.4%；增幅均高於全國平均水平。



■湖北經濟總量去年衝破兩萬億大關，今年強調穩中求進、競進提質的主旨。圖為武漢鳥瞰。 資料圖片

## 李鴻忠簡歷

1956年8月生，山東昌樂人。吉林大學歷史學專業畢業。  
1982年至1988年 在遼寧省、電子工業部工作。  
1988年至2007年 在廣東工作長達20年，先後擔任惠州市市長、市委書記，廣東省委常委、常務副省長，深圳市市長、市委書記，其間赴美國哈佛大學肯尼迪政治學院學習。  
2008年至2010年 任湖北省省長。  
2010年至今 任湖北省委書記、省人大常委會主任。  
中共第十六、十七屆中央候補委員、第十八屆中央委員。第九、十、十一、十二屆全國人大代表。

## 經典語錄

★我是湖北人民的打工仔。  
★跨越發展是「應為」，不是「強為」。  
★對事要有聽取逆耳之言的雅量。  
★產業第一，企業家老大。  
★收入漲不贏物價等於負增長，我們追求的是老百姓收入的實際增長值。  
★收穫紅利需要革故鼎新的精神。  
★產業是發展之基、財富之源，湖北的發展必須靠一大批產業和企業支撐。  
★官僚主義、形式主義、文牘主義作怪，各種評比、檢查、文山會海像「連續劇」一樣沒完沒了，群眾反感至極、厭惡至極、痛恨至極。

## 推創新驅動 拓萬億消費



■李鴻忠（右三）在咸寧市咸安區銀泉社區調研基層群眾文化生活。 資料圖片

創新的足跡，印在湖北過去五年的發展征程上：全省獲得專利授權24,475件，發明專利居全國第8位；兩院院士、入選國家「千人計劃」和「外專千人計劃」人數居全國前列；武漢城市圈「兩型」試點多項改革影響全國；東湖高新區獲批全國「新三板」試點；率先在全國省域範圍內實行綠色電力調度制度；取消和調整72.7%的審批事項，成為全國省級行政審批事項最少的省份。今後五年，湖北將致力於實施創新驅動戰略，區域創新綜合實力進入全國前八位，實現全社會研發投入佔生產總值的比重達2.3%，形成一批綜合競爭力居全國前列的百億級高新技術企業。

## 加快完善城鄉流通體系

2013年，湖北地區生產總值增長預期目標為10%，繼續開展「重大項目建設年」活動，全年固定資產投資將淨增3,000億元以上。湖北將着力擴大消費需求，抓好國家節能產品惠民、汽車以舊換新、降低流通費用等政策落實，適時啟動建材下鄉、新能源產品進入公共設施和家庭、普及寬帶、光纖入戶等擴大消費政策的實施工作。同時，大力培育文化旅遊、家政養老、休閒健身、節能環保產品等消費熱點，推動發展電子商務和網絡購物等新型消費業態，加快完善城鄉市場流通體系，不斷增強消費拉動力。通過以上措施，實現全年社會消費品零售總額過萬億元。

**剛**剛過去的2012年，面對複雜多變的宏觀環境和經濟下行的嚴峻形勢，湖北仍然交出了一份頗為優秀的答卷，主要經濟指標繼續保持兩位數增長。

### 糧食增產去年逾10億斤

內需對經濟的拉動作用增強，去年投資對經濟增長貢獻率為67%，消費總額居全國第7位。過千億元產業達11個，食品工業、石化產業營業收入雙雙突破4,000億元，糧食生產實現「九連增」，增產超過10億斤。生產總值過千億元的城市由5個增加到8個，大冶市邁進全國縣域經濟百強。

城鎮居民人均可支配收入達到20,840元，增長13.4%，農民人均純收入達7,852元，增長13.8%，城鄉居民收入增幅快於全國、快於經濟增速，農民收入增幅快於城鎮居民收入；城鎮新增就業近80萬人，城鎮登記失業率3.83%，就業總量和質量明顯提升；城鄉居民養老保險實

現制度全覆蓋；物價漲幅為2.9%，比上年下降2.9個百分點。

### 綠色GDP民生GDP為綱要

如何實現競進提質？在全省經濟工作會議上，湖北首次將「綠色GDP」和「民生GDP」作為兩個綱要性要點提出，綠色發展和民生關注將成為2013年湖北經濟社會建設的最大亮點。將擴大內需作為戰略基點，以調結構、轉方式為緊迫任務，以夯實農業基礎為重中之重，最大潛力是加快城鎮化發展，最終落腳是改善民生福祉，最大紅利是改革創新。

湖北省委書記李鴻忠指出，綠色GDP是「核心GDP」，是實實在在、沒有水分的GDP，是生態環保、兩型社會的GDP，是創新驅動增長、可持續增長的GDP。民生GDP是「根本GDP」，是追求就業率高、追求人民收入同步增長的GDP，給群眾帶來更多實惠和完善社會保障的GDP。「到2020年我們要實現收入翻番，但如

果收入翻了一倍，物價翻了兩倍，合起來等於收入負增長。」李鴻忠強調：「我們追求的是老百姓收入的實際增長值。」

### 「五局」效應激活湖北

目前，湖北正迎來「五局」之勢：改革開放的「棋局」輪到湖北，國內外經濟格局的轉變凸顯湖北，中央的布局器重湖北，科學發展、跨越式發展戰略體系謀局湖北，中氣十足的「勢局」效應激活湖北。

據最新的政府工作報告對今後五年發展的總體要求，湖北將緊抓「黃金十年」重要戰略機遇期，堅持主題主線、深化改革開放、突出自主創新、促進社會和諧，全面實施一元多層次戰略體系，建設富強、創新、法治、文明、幸福湖北。而支撐「五個湖北」建設的，是堅持「四化」同步，堅持創新驅動，堅持依法治省，堅持先進文化引領和「兩型」帶動以及堅持富民導向等一系列戰略部署。

## 聯手湘皖贛 構建區域經濟



■高鐵通車縮短了省際大城市之間的時間與空間，有利構建鄂湘皖贛區域經濟。 資料圖片

2月23日，長江中游城市群四省會城市首屆商會在武漢舉行，長沙、合肥、南昌、武漢四市書記市長悉數到會並簽署《武漢共識》。這是繼去年底中共中央政治局常委、國務院副總理李克強明確要求安徽加入長江中游城市群後，四省會城市主要負責人首次齊聚探討合作發展領域及重點，標誌着長江中游城市群的建設從國家戰略布局、湖北最初牽頭啟動步入城市間攜手共進、具體實踐的全面推進階段。

### 四省會簽《武漢共識》

會上，四省會城市共同簽訂戰略合作框架協議——《武漢共識》，包括宣傳、經信、教育、

科技、規劃、環保、交通運輸、商務、文化、衛生、旅遊等子合作協議。根據協議，四市將共同謀劃區域發展戰略，共同推動自主創新、轉型發展合作，共同推進工業分工合作、內需發展和區域開發市場體系建設、交通基礎設施建設、生態文明建設，共同建設文化旅遊強區、公共服務共享區、社會保險平台等。

### 建設長江中游城市群

構建長江中游城市群、促進區域經濟一體化，是一場攻堅戰，也是一場持久戰。2011年的4月和7月，湖北便以省委書記李鴻忠和省長王國生共同率團先後赴湖南和江西兩省學習考察，

共商合作大計。建設「長江中游城市群」的思路日漸清晰。湖北的牽頭力推得到了湘贛兩省的積極響應。2012年2月，湖南、江西、湖北三省在武漢共同簽訂《加快構建長江中游城市群戰略合作框架協議》，正式拉開長江中游城市群發展序幕。

去年12月底，副總理李克強在江西和湖北調研時的親自指示更是為長江中游城市群的建設注入了一劑強心針。他強調，先沿海興旺起來，再沿江加快發展，梯度推進符合經濟發展規律，隨着國家在沿海地區完成「金角銀邊」的戰略布局，在中間謀事佈局的核心棋子就落在了長江中游地區，並明確指示安徽加入湖南、江西、湖北，四省共建長江中游城市群。

李鴻忠書記在會見四省會城市領導時表示，經過四省廣大幹部群眾不懈努力，長江中游城市群建設已經上升為國家戰略，將對中部地區加速崛起和國家區域協調發展起到巨大推動作用，為四省經濟社會發展帶來重大機遇。希望四省都能堅持在發展上下工夫、在合作上動真格，在共贏上求實效，努力構建我國內陸地區開放開發新高地。

## 求「四大紅利」 破發展難題

人口紅利正日趨減退，還有哪些可以收穫的「紅利」？在全省經濟工作會議上，湖北省委書記李鴻忠告訴大家，思想、體制、科技、開放，是湖北追求的四大紅利。

### 新追求引上下熱議

李鴻忠稱，繼續解放思想，突破頭腦的藩籬，就能收穫「思想紅利」；繼續推進體制機制創新，大膽改革和轉變不適應形勢、影響發展甚至阻礙發展的機制、體制，就能收穫「制度紅利」；繼續推進科技體制創新，發揮科教大省優勢，就能收穫「科技紅利」；繼續實施開放先導戰略，提高開放型經濟水平，就能收穫「開放紅利」。「前兩筆紅利，不需要硬投入，無本萬利；但也需要很大的投入，就是改

革創新的勇氣、智慧，以及革故鼎新的精神。」這一新追求的提出，在湖北上上下下引起了廣泛熱議。

### 未來發展黃金十年

中共湖北省委政策研究室撰文指出，經過30多年的發展，湖北開始面臨傳統要素紅利逐步消退的嚴峻挑戰，包括人口老齡化導致人口紅利消減，土地制約加大，缺油少煤乏氣，環境承載力日益減弱。但在未來「黃金十年」，湖北存在大量潛在優勢轉化為發展紅利的機會和選擇。湖北在思想觀念、思維方式、發展理念，與科學發展觀的要求、與沿海發達省份、與「競進提質」的具體要求有差距，差距就是潛力。湖北計劃經濟體制慣性作用依然存在，制



■武漢東湖高新技術開發區成為中國第二個國家自主創新示範區。圖為光谷廣場。 資料圖片

度體系還不完善，市場功能還不健全，還有巨大改革空間，蘊含巨大的體制紅利和制度紅利。湖北作為科教大省，自主創新能力不強，科技成果轉化率不高，創新資源分散，創新創業環境需繼續優化。創新潛力一旦激活，將轉化為巨大的科技紅利。湖北經濟外向度較低，對內對外開放不夠，這些不完善、不充分正是潛力無限的新紅利。